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DÁVID GYULA  
 

Petőfi-emlékek nyomában  
Erdélyben 

 
ó ötven éve annak, hogy Mikó Imrével elindultunk Petőfi erdélyi útjain, 
s nem csak az írott forrásokon át, hanem a valósságban is végigkövettük 

a vándorszínésznek állt költőt az 1843-as érmelléki úttól a számára vég-
zetes 1849. július 31-i, fehéregyházi csatáig. Utazásunkból akkor könyv 
született, a Petőfi Erdélyben.  

Most, születésének 200. évfordulója évében ismét elindulok – ezúttal 
már csak egyedül és csak gondolatban – Petőfi nyomában, de egy másik 
nyomvonalon: az őneki szentelt emlékhelyeket járva sorra. Kiindulási 
pontom a marosvásárhelyi Görög-ház, amelyen Erdélyben elsőnek, 1884. 
szeptember 28-án avatott emléktáblát a hálás utókor, a végpont pedig a 
költő 2022. augusztus 10-én, Korondon felavatott mellszobra, Hunyadi 
László alkotása.   

De nem csak őróla szól ez az áttekintés, hanem mirólunk is: arról, hogy 
hol és mikor érezte egy-egy kisebb vagy nagyobb erdélyi magyar közösség 
a kisebbségi sors változó körülményei között szükségét annak, hogy 
Őhozzá való kötődésének kézzelfogható tanúbizonyságát adja. De arról is, 
hogy a történelem viharai közepette milyen sorsra jutottak ezek az emlé-
kek, miképpen próbálták különböző hatalmi érdekektől vezettetve vagy a 
tudatlanság táptalaján szított gyűlölettől félrevezetetten bennünket Őtőle 
megfosztani. 

Petőfi Sándor rövid életéből közel egy esztendőt töltött Erdélyben. 
Itt talált rá Júliára, itt élték együtt Koltón mint ifjú házasok életük leg-
boldogabb heteit, aztán itt járta végig Bem erdélyi hadjárataiban a sza-
badságharc véres csatáit, végül itt tűnt el halandó szemeink elől a fehér-
egyházi csatatéren. Ezeket az utakat járhatja végig gondolatban az, aki 
az említett, ma bővített újrakiadásban ismét megjelent könyvünket a ke-
zébe veszi.  

Ennek a mostani áttekintésnek azonban van egy másik célja is: az, 
hogy támpontokat nyújtsak azoknak, akik ma kedvet éreznek arra, hogy 

J 
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Petőfi erdélyi útjait végigjárják. Nekik ugyanis alkalmuk lehet Petőfi e 
helyeken ma is élő helyi emlékeivel, az itt élő magyarság Petőfihez kö-
tődésének tanúival is találkozni. 

 
I. 

 

Annak idején, a költő nyomain járva, a Bihar megyei Székelyhídról indul-
tunk el, ahol Petőfi egy vándorszíntársulat tagjaként „hősleg működék”. 
Mostani kiinduló pontunk viszont Marosvásárhely: a főtér sarkán álló Gö-
rög-ház, ahol Petőfi a végzetes fehéregyházi csata előtt két nappal egy éj-
szakát töltött. Érdemes ideiktatni: a kolozsvári Ellenzék 1884. szeptember 
22-i számából idézzük az ünnepség rendjét:  
 

„Induló a Bem-szobortól a helyi tűzoltó-egylet zenekarával. Szózat a helyi 
dalegyletek által. Megnyitó beszéd Lázár Ádám által. Az emléktábla leleple-
zése és megkoszorúzása. Szavalat Kőpataky Gyula ev. ref. fötanodai osz-
tálytanító által (A magyarok istene). Ünnepi beszéd Lénárt József ev. ref. föta-
nodai tanár által. Szavalat Puskás István r. kat. nagygymn. VI. oszt. tanuló 
által (Egy gondolat bánt engemet). Hymnusz a helyi Dalegyletek által. Induló a 
helyi tűzoltó-egylet zenekarával a Bem szoborhoz vissza, és ennek megko-
szorúzása. Társas vacsora este 8 órakor.” 

Az emléktábla van a marosvásárhelyi fapiaczon fekvő Görög-féle, je-
lenleg, takarékpénztári kétemeletes sarokház erkélye fölébe állítva. Az em-
léktábla porosz szürke gránit, hosszú négyszög alakban csiszolva, követ-
kező felirattal:  

„Petőfi Sándor, a szabadság dalnoka, Marosvásárhelyt 1849. Julius 30-
kán ezen Görög-féle sarokház főtéri erkélyes termében Egressy Gáborral 
együtt Görög Károly és neje Ziegler Vilma vendégszerető házigazdák köré-
ben megreggelizvén, – innét indult Bem József altábornagy kíséretében a 
Fehéregyháza (Segesvár) melletti csatába, hol 1849. július 31-kén eltűnt.  
 

Itt még ember volt, innét indult ki nagy útra.  
Hogy csillag legyen Ő. Fénye örökre ragyog. 
Emelte a kegyelet 1884.” 

 
A következő évtized eseményeit Magyarország-szerte két nagy évforduló 
uralta: 1896, a magyar honfoglalás millenniuma és 1898–1899, az 1848-as 
forradalom és szabadságharc 50. évfordulója.  Mindkettő, de különösen 
az utóbbi, amely Petőfi halálának fél évszázados évfordulóját is magába 
foglalta, kimutathatóan ösztönző hatással volt az erdélyi Petőfi-kultusz 
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tárgyiasulására: 1893-ban állítják fel a Szatmár megyei Erdőd bejáratánál, 
a vár egykori kertje és csónakázó tava helyén azt a Szabocska Mihály-
kezdeményezte obeliszket, amelynek emléktábláján a Júliájával találkozni 
kívánó költő sorai olvashatók: „Álldogálok a tó partján / Szomorúfűz 
mellett. / Petőfi”. S alatta két dátum: 1848 / 1893. 

Másfél évtized múlva, 1897-ben kerül emléktábla a kolozsvári egykori 
Biasini-szállóra, ahol Petőfi és Júlia, a koltói mézeshetek után, hazafelé 
utazva, s a kincses várost is útba ejtve, néhány éjszakát töltöttek. Felirata: 
„Itt volt szállva Petőfi Sándor és neje / 1847. október 21-től 24-ig. / Meg-
jelölte a helybeli / Áll. Felsőbb Leányiskola kegyelete. / 1897. márc. 15”. 

Ugyanezen év tavaszán hozzák létre lelkes természetjárók Nagybánya 
közelében,  a Fokhagymás-völgyben a Petőfi Tanyát. Egy kis menedékhely 
volt ez, emlékoszloppal, amelyen valamikor Nyírő Sándor sorai voltak ol-
vashatók: „Petőfi-tanya soh’ se volt e hajlék, / Nagy nevének e lak csak 
parányi emlék, / Ám megjegyzi róla minden emberöltő, / Hogy e tün-
dérvölgyben megfordult a költő”. 

Ugyancsak 1897-ben, július 31-én a fehéregyházi csata színhelyén és 
annak közelében  kettős ünnepre került sor: ezen a napon avatták fel a 
segesvári vár fokán Köllő Miklós egész alakos Petőfi-szobrát, amelynek 
talapzata előtt, egy – a mai fehéregyházi Petőfi-múzeumban őrzött – 
bronz táblán tíz nyelven volt olvasható: „Szabadság, szerelem, / E kettő 
kell nekem, / Szerelmemért föláldozom / Az életet, / Szabadságért föl-
áldozom / Szerelmemet”. 
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Az emlékművet magába foglaló kertben álló kis házban ekkor rendezték 
be a későbbi emlékmúzeum elődjének tekinthető kiállítást. 

Még az ezredforduló előtt emléktábla került néhány, Petőfi erdélyi 
időzései szempontjából nevezetes épületre: 1899. július 27-én a nagybá-
nyai Arany Sas fogadóra, ahol Petőfi és Júlia, már mint férj és feleség, a 
Misztótfalunál történt kocsitengelytörés miatt, megkésve, első éjszakáju-
kat töltötték. Alig két hónappal később, szeptember 24-én Nagykároly-
ban avatnak emléktáblát az Arany Csillag fogadó épületén, ahol 1846 
őszén Petőfi megszállt, és ugyanaznap az egykori Arany Szarvas fogadón, 
amelynek épületében ama nevezetes bálterem volt, ahol Petőfi Júliát meg-
ismerte, és ahol elhangzottak a szerelemre lobbant költő szavai: „Ez a 
leány az enyém!” Az egykori bálteremben világító csillár ma a nagykárolyi 
evangélikus templomban található.  

Az új évszázad első éveiben, 1902-ben Szatmárnémetiben emléktábla 
kerül a Petőfit többször is vendégül látó  Pap Endre házára; 1905. március 
26-án, majd egy hónappal később, 1905. április 28-án pedig Bem bánsági 
főhadiszállásán, Temesvár-Szabadfaluban, illetve a bánsági Újszentesen 
avatnak emlékművet. 

Feltételezések szerint 1907-ben kerül a Károlyiak birtokában lévő, ak-
kor már igen romos erdődi várnak a századfordulón restaurált bástyája 
falára az az emléktábla, amelyen ez a felirat olvasható: „E helyen állott 
azon kápolna, / melyben Petőfy /!/ Sándor / 1847. szeptember 8. / 
Szendrey Júliával megesküdött”. A 2009-ben véletlenül előkerült emlék-
tábla helyén ma kétnyelvű fekete márványtábla emlékeztet az eseményre.  

A várkápolna oltárát feltehetőleg a restaurálás idején a szatmári püs-
pökség vette át, és 1908-ban állíttatta fel a püspöki kápolnában, ahol a 
vendégek által ma is látogatható. 

Nincs pontos adatunk rá, hogy mikor, de még az első világháború 
előtti időkben került emléktábla Vilhelm Dávid vízaknai szász polgár – 
napjainkban egy óvodának helyt adó – házára, amelyben Petőfi az 1849. 
január 29. – február 4-e közötti néhány éjszakát töltötte, továbbá az ótor-
dai református paplakra, ahol Petőfi, 1849 júliusában, Mezőberényből 
Bemhez sietve, feleségével és féléves kisfiával néhány napot időzött.  

És végül az első világháború előtti idők utolsójaként 1912 novembe-
rében Marosvásárhely Főterén, a római katolikus plébánia előtti térség-
ben avatták fel azt a Petőfi-emlékművet, amelynek emlékét egy 1912-ben 
készült képes levelezőlap őrzi, és amelynek a leírása is fennmaradt az 
egykorú sajtóban – „egy karcsú, magas obeliszk, melynek tetején Kallós 
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Ede budapesti szobrász bronz plakettje fogja hirdetni Petőfi Sándor 
marosvásárhelyi emlékét”. A szobor felállítását különben Bernády 
György, a város akkori polgármestere kezdeményezte, s – az egykorú 
újsághírek szerint – „nem gyűjtésből, közadakozásból emelték, hanem 
a városi munkálatokat végző nagyvállalkozók adományaiból”.  

 
II. 

 

Aztán jött az első világháború, az összeomlás, Trianon. A következő 
negyedszázad alatti időből csupán egyetlen Petőfi-emlék felavatásáról 
van adatunk: a székelykeresztúri Gyárfás-kúrián 1928-ban elhelyezett 
emléktábláról, amelynek egykorú felirata: „Ebben a házban / töltötte 
utolsó estéjét / PETŐFI SÁNDOR / 1849. július 30-án”. 

Annál több adatunk van viszont Petőfi-emlékek szomorú sorsáról. 
1916-ban Erdély hadszíntérré vált részének kiürítése során lebontot-

ták, és biztonságos helyre szállították Köllő Miklós segesvári Petőfi-szob-
rát, amely Kiskunfélegyházán talált otthonra.  

Aztán a román hatalomátvétel után, a birtokba vett erdélyi részek ma-
gyar vonatkozású köztéri emlékműveinek módszeres eltávolításának ide-
jén nemcsak a marosvásárhelyi Petőfi-obeliszk tűnt el, hanem eltávolítot-
ták – többek között – a három nagykárolyi Petőfi-emléktáblát is. Egyet 
ezek közül, amely az iskolaépületté lett egykori nagykárolyi Arany Csillag 
fogadó falán volt, 1943. március 15-én a nagykárolyi cserkészek újjal he-
lyettesítettek.  

 
III. 

 

A második világháborút követő évek – számunkra ismét Romániában – 
sok mindenben új légkört hoztak magukkal, így Petőfi emlékét illetően is. 
A román fordításban már az 1860-as évektől ismertté vált költő ugyanis 
a szovjetek árnyékában hatalomra törő román kommunista ideológiában 
és kultúrpolitikában igen előkelő helyre került, akárcsak Magyarországon, 
ahol Rákosi magyar kommunistái „lobogó”-juknak hirdették és idézték. 
Hogy Petőfi republikanizmusának semmi köze nem volt az 1949. decem-
ber 30-án kikiáltott román népköztársasághoz, vagy hogy a Királyok ellen 
című verse nem a lemondatott és elűzött I. Mihályra vonatkozott, az őket 
nem zavarta. A fehéregyházi emlékműre így került fel egy új tábla aktuali-
záló  Petőfi-idézettel: „Jertek ki hozzám, s ott kiáltsatok / Síromnál éljent 
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a Respublicára. / PETŐFI SÁNDOR / Ezt az emléktáblát a Román Nép-
köztársaság második évében emelték Petőfi Sándor emlékezetére. A nagy 
forradalmár költő ezen a síkon esett el 1849. július 31-én. / 1949. július 31.” 

A fehéregyházi emlékmúzeum is ekkoriban alakult át – az 1848-as for-
radalmak akkori ideológiai beállításának megfelelően – a „három román 
ország” forradalmi eseményeit dokumentáló kiállítássá.  

Fehéregyházához kötődik egy, 1956 nyarán zajlott, kevésbé visszhan-
gos esemény is: a magyar és a román akadémia közös helyszíni kutatása, 
Dienes András vezetésével. Az ásatások ugyan nem vezettek eredményre, 
de a korabeli szemtanúk visszaemlékezései és a maga helyszíni felmérései 
nyomán Dienes az Ispán-kút közelében jelölte meg Petőfi eltűntének va-
lószínűsíthető helyét. 

1962-ben egy lelkes amatőr Petőfi-kutató, Ajtay Gecse Viktor, felhasz-
nálva a segesvári Köllő Miklós-szobor néhány megmentett talapzatkövét, 
Fehéregyházán, az Ispán-kút közelében és a Sárpatak hídjánál, ahonnan 
Petőfi az egyik kortárs emlékezete szerint a csatát szemlélte, két szerény 
emlékjelet állít fel, magyar és román felirattal.  

 

 
 
A Petőfi-kultusznak ebben az időszakában alakult ki a második emlékhely 
is: a koltói Teleki-kastélyban. Az 1948 után állami tulajdonba került épü-
letben – amelyben egy ideig néhány termelőszövetkezeti helyiség, majd 
iskola, moziterem működött – 1960-ban nyílik meg egy Petőfi-szoba, 
amelybe a kastélyból széthordott berendezési tárgyak, bútorok mellett az 
ifjú Petőfi-pár itt töltött mézesheteire emlékeztető tárgyakat és hazai 



 

 K U L T U S Z  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •    41 
 

 

Palócföld  •  •  •  •  2023/3–4. 

művészek által a gyűjteménynek ajándékozott festményeket, Petőfi-mell-
szobrokat is kiállítottak. Az emlékszoba kialakításában addig is tevékeny 
Sebők Mihály az 1970-es évek elején lesz a létesítmény gondnoka, Koltó 
pedig a nagybányai magyarság ünnepeinek látogatott helyszíne. 

De térjünk vissza a háború utáni Petőfi-emlékekre! Azok sorában el-
sőnek újul meg, és még 1945-ben új táblákkal egészül ki a Bem 1949. 
tavaszi táborozásának helyszínén állított újszentesi emlékmű, majd há-
rom évvel később (1949. július 31-én) sor kerül a korábban megrongált 
temesvár-szabadfalusi emlékmű megújítására is. 1953-ban Bukarest köz-
pontjában, a Cismigiu-parkban felavatják Szobotka András Petőfi-mell-
szobrát , a bukaresti Petőfi-ház számára pedig elkészül Balogh Péter fél-
alakos Petőfije (aztán ott is marad az előadóteremben). 1957-ben a 
nagyszalontai Csonka-torony gazdagodik Puskás Sándor Petőfit és Arany 
Jánost együtt ábrázoló, az Arany János Múzeumban ma is látható, egész 
alakos szobrával.  

1958-ban Csíkdánfalván avatják fel Kosza János Petőfi-mellszobrát. 
1959-ben a segesvári vár fokán elhelyezett, Romulus Ladea-alkotta mell-
szobor következik, ez utóbbinak egy másodpéldánya pedig 1973-ban 
odakerül az 1848-as forradalom hőseinek balázsfalvi emlékparkjába is. És 
végül ugyanebben az évben állítanak fel (és néhány évig ott is marad) a 
nagyváradi Bunyitay-ligetben még egy Petőfi-mellszobrot, Farkas József 
alkotását.  

Történik pedig mindez az 1956-os magyar forradalom leverését kö-
vető romániai megtorlások időszakában, amikor a hatalom képviselőinek 
fülében a budapesti Petőfi-kör miatt a költőnek már a neve is gyanúsan 
hangzott, s amikor börtön és meghurcoltatás járt azoknak, akik beválo-
gatták az akkoriban használatos középiskolás magyar irodalmi szöveg-
gyűjteménybe Kölcsey Hymnusza és Vörösmarty Szózata mellé  Petőfitől 
a Nemzeti dalt, valamint a költőnek Az erdélyi hadsereg, a Székelyek, Harci dal 
és Európa csendes, újra csendes  című verseit. 
 

 
 
Ceauşescu hatalomátvétele 1965-ben Petőfi emlékének romániai megbe-
csülése tekintetében is új szelek ígéretével kecsegtetett. 1969-ben a fehér-
egyházi csata 150. évfordulója alkalmából, az Ispán-kútnál felavattak egy 
impozáns Petőfi-emlékművet Hunyadi László kőbe faragott Petőfi-arc-
másával.  
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S ugyancsak erre az évfordulóra készülve alakul emlékhellyé a Gyár-
fás-kúria kertjében már 1959-ben körülkerített „Petőfi-körtefa”, alatta 
Kányádi Sádortól vett idézettel: „Haldoklik az öreg tanú, / Petőfi vén körte-
fája, / Azt beszélik, ő látta volt / Verset írni útóljára”. 

1973. január 21-én, Petőfi születésének 150. évfordulóját követően Szé-
kelykeresztúr főterén tömegeket megmozgató ünnepség keretében avatják 
fel a költő egész alakos szobrát, Márkos András alkotását, majd még abban 
az évben Csíkszeredában, a Mikó-vár előtti térségben, a már korábban fel-
állított Bălcescu-szobor mellé kerül a Szobotka András-alkotta, szintén 
egész alakos Petőfi-szobor.  

 
IV. 

 

Az 1989-es romániai fordulatot követően a Petőfi-emlékhelyek száma 
ugrásszerűen nő meg: 1990-től napjainkig több mint félszáz Petőfi-szob-
rot, emléktáblát avattak fel Erdély-szerte, és nemcsak olyan helyeken, 
ahol a költő valaha megfordult, hanem másutt is. Mert ekkor már nem 
csak éreztük, hogy Petőfi magyarságunkban való megszilárdulásunk, ma-
gyarként való megmaradásunk jelképe, de azt is, hogy ennek kifejezést is 
tudunk adni. Nem egyszer hangzott el e gondolat az avatóünnepségek 
szónokai részéről is. De mindennél jobban kifejezte ezt az, hogy ezek a 
szobrok, emléktáblák évről évre ünnepeink helyszíneivé is váltak. 

Részletekbe menő számbavételük meghaladja ennek az írásnak a ke-
reteit. Egy rövid felsorolás erejéig azonban – úgy gondolom – érdemes 
számba vennünk őket. Azért is, hogy aki erre jár, tudjon róluk. De talán 
az sem kizárt, hogy a jövőben – amint arra a Szatmáron, Muzsnay Ár-
pád, az EMKE alelnöke által kezdeményezett, és a 2000-es évek elején 
négy egymást követő évben is lezajlott A Petőfi-emlékhelyek ifjú küldötteinek 
találkozója erre már példát mutatott – szerveződnek majd Erdélyt Petőfi 
nyomában végigjáró diákcsoportok is, s azok hasznát veszik az itt követ-
kező adatoknak. 

Vegyük tehát számba keletkezésük sorrendjében az erdélyi Petőfi-em-
lékek 1990 utáni keletkezéstörténetét!  

Ismét Marosvásárhelyről kell kiindulnunk, ahol mindjárt az első sza-
badon megünnepelhető március 15-én – „Marosvásárhely ifjúsága” jel-
zettel – márvány emléktábla került Bem tábornok és Petőfi egykori szál-
láshelyére, a később Bernády Györgyről elnevezett téren álló Teleki-
házra.  
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1991-ben Érmihályfalván helyeznek el emléktáblát a Széchenyi téren 
álló épület falán, annak az egykori fogadónak a helyén, ahol Petőfi, ván-
dorszínészként 1843-ban megfordult. Aztán a következő évben Petőfi-
mellszobor-avatásra került sor Szovátán (alkotó: Bocskai Vince), Margit-
tán (alkotó: Balogh Péter), Székelykeresztúron (alkotó: Márkos András). 
1993-ban Petőfi-domborműves emléktáblát avatnak Székelyhídon (alko-
tója Egyed Judit); 1994-ben Petőfi-mellszobrot Nagykárolyban (Petrovits 
István alkotását); 1996-ban Gyergyószentmiklóson, az 1848-as emlékmű 
alkotórészeként (Bálint Károly művét). 1997-ben Székelykeresztúron, a 
Gyárfás-kúria udvarán leplezik le Petőfi és Bem kettős bronzszobrát – 
Lengyel István alkotását; 1998-ban avatják fel a koltói kastélykertben Po-
gány Ö. Gábornak a költőt és hitvesét ábrázoló kettős szoborkompozíci-
óját, a kézdivásárhelyi egykori Szarvas fogadó (ma postahivatal) falán Vetró 
András háromnyelvű emléktábláját. S ugyancsak 1998 óta van emléktábla 
Szatmárnémetiben, az egykori Ormós-ház falán, ahol Petőfi vendéglátója, 
Riskó Ignác lakott, és Nagyszalontán, azon az – egykor a jegyzőség helyi-
ségéül szolgáló – épületen, ahol Arany Jánost meglátgatva, Petőfi is meg-
fordult. 

Az 1999-es év – Petőfi halálának 150 éves évfordulója – különösen 
gazdag eseményekben:  egész alakos Petőfi-szobor kerül a fehéregyházi 
emlékparkba (Máté István alkotása), Petőfi-mellszobrot avat Szászrégen 
(id. Jorga Ferenc alkotását), emlékoszlopot Nagypeleske (Kovács Albert 
alkotását), újabb, ezúttal domborműves emléktábla kerül a tordai refor-
mátus paplak falára, Suba László alkotása,  Marosvásárhelyt újabb emlék-
tábla a Bernády-téri Teleki-házra (Puskás Jenő-akotása), Berecken pedig 
Petőfit és Bemet együtt ábrázoló kettős emléktábla (Petrovits István alko-
tása). Ebben az évben kap emléktáblát Csíkszeredában a Petőfi Sándor 
utca 15. számú ház, amelynek helyén, az egykori Vákár-házban töltötte egy 
éjszakáját a költő és kísérője, Egressy Gábor. Ugyancsak 1999-ben avatnak 
kopjafát a bánffyhunyadiak, rajta Kovácsné Adorján Ilona Petőfi ott jártára 
emlékeztető bronz plakettjével. 

2000 óta áll Hunyadi László egész alakos Petőfi-szobra Marosvásárhe-
lyen, az Arany János és Kossuth Lajos utca elágazásánál kialakított park-
ban, továbbá az Ercsey Ferenc és Nagy Ödön-alkotta Petőfi-mellszobor 
Csíkszeredában, a költőről elnevezett Általános Iskola előtt, illetve Vetró 
András Petőfi-mellszobra Kézdivásárhelyen. 
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2001-ben kap Petőfi-szobrot Székelyhíd, 2002-ben Zsombolya (Sol-
tész Teofil és Varga Luigi István alkotása) és Vajdahunyad (Balázs Tibor 
alkotása), 2003-ban a Szatmár megyei Börvely (Erdei István alkotása), s 
ugyanebben az évben kerül emléktábla Szamoskóródra, és Nagykároly-
ban az egykori Arany Sas, Petőfi szálláshelye (ma általános iskola) falára, 
Újszentesen pedig új emléktáblával egészül ki a régi emlékmű. 

2004-ben avatnak Petőfi-mellszobrot a Brassóval szomszédos Hosszú-
faluban (Şerban Bonaventura alkotása), Réven és Krasznán (ez utóbbi Lő-
rincz P. Lehel akotása), ugyanebben az évben bronzplakettet Marosluda-
son, az Andrássy-telepi általános iskolában (Tieme Nóra alkotása), s 
állítanak kopjafát, Kudor István bronzplakettjével, a Kolozsvárral szom-
szédos Kajántón. 

2005-ben a Bihar megyei Szentjobbon lel otthonra Tőzsér Erzsébet – 
eredetileg Révre készült – Petőfi-mellszobra. S ugyanennek az évnek az 
eseménye a súlyosan megrongált Fehéregyháza–Ispán-kúti emlékmű 
helyreállítása: ekkor kerül a helyén mementónak meghagyott Hunyadi  
László-dombormű mellé Gyamathy János bronzplakettje és egy emlékez-
tető tábla: 
 

MEMENTO 

HUNYADI LÁSZLÓ ALKOTÁSA  OPERA SCULPTORULUI 
FELÁLLÍTOTTÁK 1969-BEN HUNYADI LASZLO 
1990-BEN VANDÁL KEZEK RIDICAT ÎN 1969 
MEGRONGÁLTÁK DISTUS DE MÎINI  

 VANDALE ÎN 1990 

 
Sajnálatos, hogy azóta, a mementó ellenére, nem is egyszer vált az em-
lékmű újabb rongálások célpontjává. 

2006–2010 között avattak Petőfi-mellszobrot a Szatmár megyei 
Lázáriban és Sárközújlakon (mindkettő Kovács Albert alkotása), a Ma-
ros megyei Búzásbesenyőn (Horváth Károly Szilárd alkotása), Gyergyó-
alfaluban (Bálint Károly alkotása). 2007-ben avatják fel a Szeben megyei 
Szelindeken az evangélikus parókia falára került Petőfi és Bem kettős em-
léktáblát, magyar, román és német nyelvű felirattal (mindkét tábla Csedő 
Attila alkotása). 2009-ben került köztérre Erdődön Deák Árpád kettős, 
Petőfi–Júlia-szobra, és ugyanebben az évben az ótordai református paró-
kia előtti kiskertbe Suba László alkotása, amelyen Petőfi mellett Júlia ölé-
ben tartja az akkor már fél esztendős Zoltánkát.  
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A következő évtizedben még hat Petőfi-mellszobor felavatásáról van-
nak adataink: 2013-ban Marosugrán (Szabó Ferenc) és Marosludason (Si-
mon Attila); 2014-ben Kolozsvárt, a Hajnal-negyedi Szent Kamill Otthon 
udvarán (Hunyadi László) és Belényesen (Deák Árpád); 2017-ben Ma-
rosszentgyörgyön (Bálint Károly alkotása). Ugyancsak 2017-ben kerül 
Petőfi arcmását mutató bronzplakett a resicabányai Magyar Művelődés 
Háza falára (Hunyadi László alkotása), 2019-ben egy 1848-as emlékmű 
részeként Petőfi-dombormű Kézdisárfalvára (Vetró András alkotása) és 
Szatmárudvariba (Radu Ciobanu alkotása). 

Végül legfrissebb eseményként  az elmúlt év (2022) gyarapodásaként 
jegyezhetjük fel Hunyadi László Petőfi-mellszobrát Korondon és egy 
domborműves emléktáblát a koltói Petőfi-múzeumnak ottont adó Te-
leki-kastély falán. És remény van arra, hogy előbb-utóbb köztérre kerül 
Sepsiszentgyörgyön Gergely Zoltán egész alakos Petőfi-szobra is. 

A koltói és a fehéregyházi Petőfi-emlékmúzeum az 1990-es évektől 
kezdve a Petőfi-kultusz kiemelkedő emlékhelyeivé, évről évre megrende-
zett ünnepségek színhelyeivé válnak. A Petőfi Irodalmi Múzeum munka-
társainak közreműködésével és a Múzeum anyagából időközben mind-
kettőben kétszer is szakszerű bővítés történt; ma mindkettő a legújabb 
technika kínálta lehetőségeket is felhasználva hívja a hazai és külföldi lá-
togatókat, kínál nekik vonzó programokat.  

Sajnos mindennek megvan az árnyoldala is: némely Petőfi emlékéhez 
kötődő létesítmény a gyűlölködés szításában és a rombolásban kedvüket 
lelőket is vonzza: a fehéregyházi Ispán-kúti emlékmű mellett, amelyről 
már szóltunk, az 1990-es években máig is azonosítatlan maradt kártevők 
felrobbantják a erdődi Petőfi-obeliszket. S akkoriban akad bele a város 
polgármestere a kolozsvári Biasini Szállón lévő Petőfi-emléktáblába, 
amelyet azon a címen akar kicseréltetni, hogy „helyesbíteni kell” rajta a 
nevet, mert az a bizonyos költő neve nem Petőfi Sándor, hanem Ale-
xandru Petrovici. Sajnos nem ritka az olyan eset sem, amikor egy-egy Pe-
tőfi-emlékmű köztéri felállítását a helyi tanácsok félrevezetett képviselői 
többségi szavazattal akadályozzák meg, mint ahogyan az Réven s nemrég 
Szászrégenben történt, ahol az egyik tanácsi képviselő – egy román lap-
ban megjelent történelemhamisító, a gyűlölet szításában jeleskedő cikkre 
hivatkozva – azzal indokolta elutasító szavazatát, hogy ez a bizonyos 
„…Petőfi Sándor az 1848-as forradalomban mintegy 40.000 románt gyil-
kolt le, és részt vett több ortodox templom lerombolásában…”  
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Ilyen körülmények között nem meglepő, hogy sok helyütt a Petőfi-
szobrokat, emléktáblákat a magyar egyházak ingatlanainak védőfalain be-
lül helyezik el. Vajon mikor jön el az ideje annak, hogy elmondhatjuk – 
Petőfit idézve – „…megálljunk, mert itt van már a Kánaán”?  

Petőfi Sándor születésének kétszázadik, a kommunista hatalom buká-
sának 33. évében ez sajnos még nyitott kérdés.  

Egy azonban bizonyos: Petőfi a miénk, és mi – ahogyan Reményik 
Sándor egyik versében írta – „Petőfi nemzete” vagyunk. Mert változatla-
nul őbenne, az Őhozzá való kötődésben jut legteljesebben kifejezésre 
magyarságunk – határokon innen és határokon túl. 
 

 
JEGYZET 
 
Petőfi erdélyi–romániai emlékhelyeinek számbavételénél elsősorban két forrásra tá-
maszkodtam: a Köztérkép internetes oldalán elérhető kép- és szöveganyagra 
(https://www.google.hu/search?q=k%C3%B6zt%C3%A9rk%C3%A9p) és Ud-
vardy Frigyesnek A romániai magyar kisebbség történeti kronológiája című munkájára, 
amely a Transindexen konzultálható  https://www.google.hu/search?q=ud-
vardy+Frigyes+kronol%C3%B3gi%C3%A1ja&sxsrf), valamint az  utóbbi helyen 
megadott sajtóforrásokra. Emellett haszonnal forgattam Dukrét Géza (Emlékművek, 
emléktáblák Bihar megyében, Nagyvárad, 2012), Erőss Vilmos Csikszereda  emléktárgyai 
(Csíkszereda, 2018) és Sándor Zsigmond Ibolya (A mi Petőfink. Igazság és legenda. 
Székelykeresztúr, 2014) könyveit. Forrásul szolgált számomra Muzsnay Árpád Pe-
tőfi-kultusz a romániai Szatmár megyében című tanulmánya (megjelent a Kelj föl és járj, 
Petőfi Sándor. 1848 emlékezete a kultúra különböző regisztereiben. Petőfi Irodalmi Mú-
zeum, Budapest, 2019.) Szerzője, Szekernyés János bocsátotta rendelkezésemre Pe-
tőfinek Bem bánsági táborában való időzésére és az annak emlékét megörökítő Te-
mesvár környéki emlékművekre vonatkozó, több adatot helyesbítő tanulmányát 
(Főhadiszállás: a Temesvár melletti Szabaderdő. Márványba vésett tévedés) 

A koltói Petőfi-emlékhelyre, valamint a fehéregyházi Hősök parkjában lévő mú-
zeumra vonatkozóan a magam adatai mellett az interneten elérhető forrásokat hasz-
nosítottam. Egyes adatokhoz forrásul szolgáltak Benedek Zoltán (Elpusztított kultu-
rális emlékeink. Nagykároly és Vidéke, 1998. május 20., június 10.), Végh Balázs 
(Elfeledett Petőfi-emlék került elő Erdődön. Krónika, 2009. július 30.) Rácz Albert (Petőfi 
Nagybányán. Művelődés, 1972/7. 54–55.), Sarány István (Petőfi arcai. Hargita Népe, 
2023. január 6. – április 23.) és Dávid Lajos A Petőfi-tanya regényes története. 
https://www.facebook.com/teleki.magyar.haz/ ) adatközlő írásai.  

Mindezek mellett konzultáltam az Udvardy Frigyes kronológiájában forrásként 
jelzett és számomra elérhető sajtótudósításokat, közleményeket.  

https://www.google.hu/search?q=udvardy+Frigyes+kronol%C3%B3gi%C3%A1ja&sxsrf
https://www.google.hu/search?q=udvardy+Frigyes+kronol%C3%B3gi%C3%A1ja&sxsrf
https://www.facebook.com/teleki.magyar.haz/

